



# 保持党员队伍先进性和纯洁性

## ——广大干部群众热议基层党组织建设

本报记者 史一棋 黄超 齐志明

### 二十大时光

习近平总书记在党的二十大报告中指出,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进性和纯洁性。

征途漫漫,惟有奋斗。广大干部群众纷纷表示,党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,是群众的“主心骨”,必须充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,把党的组织优势巩固好、发挥好、发挥好,让我们的基层党组织牢不可破,党员队伍坚不可摧。

### 坚持大抓基层的鲜明导向

党的力量来自组织。其中,基层党组织是党的肌体的“神经末梢”,是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。

“新时代十年,无论是城市还是农村,有目共睹的是,各地区各领域党建工作普遍加强,推动基层党组织全面进步、全面过硬。”山东济南市长清区委常委、宣传部部长李向峰说,“奋进新征程,要继续坚持大抓基层的鲜明导向,让党旗在基层一线高高飘扬!”

道路两旁整齐排列着生肖石像,墙上石头拼成的各式图案美观大方……走进甘肃舟曲县曲曲乡城马村岭坝组,处处是风景,很难想象这是一个地质灾害异地重建村。

“舟曲县滑坡、泥石流等地质灾害频发多发,实施生态及地质灾害避险搬迁是一项重要任务。”舟曲县委副书记、县长舒时光说,当地基层党组织和广大党员下沉一线,单位包村、干部包户,在搬迁一线把党

的旗帜高高举起,“抓好基层服务型党组织建设,带领群众过上更美好的生活,我们干劲十足!”

近年来,无论是新冠肺炎疫情防控一线,还是全面推进乡村振兴的前线,在基层治理的大战大考中,基层党组织的战斗堡垒作用更加突出。“基层党组织能经受住大考,功夫在平时。”北京海淀区中关村街道党工委副书记董智杭说,“大抓基层,重在平时。基层党建平时抓得好,关键时刻才能发挥巨大作用。”

“党的工作最坚实的力量支撑在基层。我在工作中经常与农村党组织打交道,深知要不断增强联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众的能力,才能成为带领乡亲们致富发展的主心骨。”浙江省淳安县汾口镇95后种粮大户张腾说,“党员干部要在乡村振兴中密切关注群众需求,积极走在为民服务的田间地头,当好人民群众满意的‘服务员’‘贴心人’。”

### 把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒

欲筑室者,先治其基。基层党组织是联系服务群众的重要纽带,是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,关乎党的执政之基。

路平了,灯亮了,健身设施建起来了……辽宁沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区曾是典型的老旧小区,经过改造,小区旧貌换新颜,群众也换了心情。

“群众利益无小事。一件件看似普通的小事,连着党心民心。”牡丹社区党委书记王晖说,“社区工作千头万绪,连着千家万户。

社区党员干部应带头把‘坐班办事’转变成‘下沉服务’,在联系群众、服务群众中转变作风、解难题、办实事,切实提高社区党组织凝聚力、战斗力。”

“基层党组织组织能力强不强,抓重大任务落实是试金石,也是磨刀石。”云南大理白族自治州民族宗教委党组书记、主任赵茂盛说,近年来,大理以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代民族工作,推动抓党建促民族团结进步,通过发挥党组织引领作用、提高党员干部思想认识、用心用情服务群众,努力把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识的战斗堡垒,“基层党组织坚强有力,就没有干不成的事儿!”

农村党组织是全面推进乡村振兴的关键,也是团结带领群众建设社会主义新农村的坚强堡垒。近年来,陕西彬州市探索推行“联村党建”模式,打破就村抓村的路径依赖和区域限制,走出了一条党建引领乡村振兴的新路子。“我们成立联村党委,就是要推进连片开发,壮大村集体经济,带领群众共同致富。”彬州市义门镇豆家湾村党委书记豆宏伟说,“党建引领下,乡村振兴一定会取得更大成效。”

“抓基层、强基础,不断夯实高校基层党建工作的基础,对于落实立德树人根本任务,建设高质量教育体系、加快建设教育强国,具有重要意义。”山西医科大学党委书记王军表示,将继续把党建工作作为办学治校的重要任务,把党的领导贯穿立德树人全过程,让基层党组织成为学校教书育人的坚强战斗堡垒。

### 激励党员发挥先锋模范作用

抓党建,说到底还是做人的工作。党员是

党的肌体的细胞,党的先进性和纯洁性要靠千千万万党员的先进性和纯洁性来体现。

如何更好地激发党员内生动力,激励党员发挥先锋模范作用?江西吉安县委组织部部长崔斐认为,应该搭建形式多样的务实绩、办实事载体,激励广大党员亮身份、践承诺,立足岗位创造佳绩,深入一线为民服务,提升党员的党性意识、宗旨意识和责任意识。

随着互联网经济快速发展,快递员、外卖配送员、网约车司机等新就业群体大量涌现。加强新业态、新就业群体党建工作势在必行。重庆银保监会党委书记、局长蒋平说,“我们将持续以党建引领金融服务,鼓励企业开展新业态、新就业群体党建工作,激励党员发挥先锋模范作用,把新就业群体团结凝聚在党的周围。”

“作为党的基层干部,要牢记自己的第一身份是共产党员。”中国铁路上海局集团公司苏州站苏州北站党支部书记陈益表示,身为国有企业的党支部书记,要努力做党建工作的“内行人”与“明白人”,以党建引领促进做好旅客服务工作。

“一个党员就是一面旗帜。党员干部要做为民服务的排头兵。”浙江德清县交通水利投资集团纪检干部高洁表示,“作为一名基层党员干部,我要继续发挥好党员先锋模范作用,时刻做好为民服务工作。”

武警第一机动总队某支队充分利用党史军史长廊,激发官兵爱国爱党热情,激励党员更好地发挥先锋模范作用。“基层党组织坚强有力,部队建设才能枝繁叶茂。”支队政委权光勇说,“我们坚决听党的话、跟党走,坚守好维护国家和社会稳定、保卫人民美好生活的阵地!”

(本报记者 龚仕建、施芳、魏哲哲、黄福特、向子丰、肖家鑫、杨文明、王锦涛、胡婧怡、刘新吾、付明丽、窦皓参与采访)

### 点赞

举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会16日在北京人民大会堂开幕。习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作报告。接受本报记者采访的国际人士高度评价中国共产党过去五年的工作和新时代十年的伟大变革,认为中共二十大报告总结经验、擘画蓝图,对促进世界和平与发展、携手开创人类更加美好的未来具有重要意义。

埃及前总理沙拉夫表示,中国在新时代十年发生的伟大变革,是一个百年大党辉煌成就的重要体现。“中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议,愿同国际社会一道努力落实”,这为推动构建人类命运共同体作出了重要贡献,体现了中国共产党胸怀天下的责任担当。

德国汉高集团副总裁杰表示,中共二十大报告中提出,“推进高水平对外开放。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”,这令人振奋。中国高水平对外开放将为在华外企提供更多机遇,“我们看好中国经济的韧性和发展前景”。

巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席泽米尔·阿万认为,面对世界之变、时代之变、历史之变,中国共产党积极应对,不断在发展中积累经验,为中国人民谋幸福。中国坚持经济全球化正确方向,共同营造有利于发展的国际环境,这有利于进一步推动真正的多边主义,增强国际社会共克时艰的信心。

泰国天丝集团首席执行官许馨雄表示,中共二十大报告提出要推动共建“一带一路”高质量发展,以及维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系,这一内容鼓舞人心。“我们将进一步拓展和深化在华业务,拥抱中国发展的新机遇。”

“过去十年,中国经济的快速发展有目共睹。”中国欧盟商会主席伍德克表示,中国加快建设现代化经济体系,有助于中国经济实现更高质量和更可持续的增长。中国在改善营商环境、鼓励外商投资力度等方面采取的具体举措,让国际社会看到中国持续扩大对外开放的决心。

达能全球执委会成员谢伟博表示,从中共二十大报告中,能感受到中国对外开放步伐正不断加快,外资企业在华营商环境不断改善。沙中商务理事会主席、阿吉兰兄弟控股集团副董事长穆罕默德·艾尔·阿吉兰说,中共二十大报告中“不断以中国新发展为世界提供新机遇”的表述令人印象深刻,中国市场潜力巨大,开放的中国充满活力,将为促进世界经济稳定复苏注入持久动力。

英国学者马丁·雅克认为,过去十年,中国在经济社会等多个领域取得了令人瞩目的成就,获得国际社会广泛认可。中共二十大报告体现了中国推动构建人类命运共同体的大国担当,为深化国际合作贡献了中国智慧,相信中共二十大不仅对中国,也对世界发展产生重要影响。

(本报记者 杨迅、宦翔、刘军国、李晓宏、李欣怡、张朋辉、李琰)

## 体现大国担当 深化国际合作

——中共二十大报告引发国际人士热烈反响



左图:河南尉氏县邢庄乡韩庄小学学生在欢庆党的二十大胜利召开。李新义摄(人民视觉) 上图:四川射洪市沱牌镇金舜村,村党支部书记(左四)带领村民学习党的二十大精神。刘昌松摄(影像中国)

本版责编:李昌禹 史一棋 倪 弋 吴 月 向子丰 李林蔚 版式设计:汪哲平

### 回观盛会 话感悟

河南原阳县太平镇菜吴村:

## 把中国人的饭碗端得更牢

本报记者 毕京津

“总书记十分关心咱们农民,趁着最近天气好,大伙儿要加把劲儿,抓好秋收,把饭碗端得牢牢的,让腰包鼓鼓的。”夜幕降临,在黄河北岸,河南原阳县太平镇菜吴村村委会议室里,村支书吴振邦忙完一天的秋收,正带着党员干部和群众代表,学习党的二十大报告。

党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线。“现在有了科技保障,庄稼连年丰收,我们的饭碗端得更牢了!”吴振邦

山东省退役军人事务厅:

## 满腔热忱服务退役军人

本报记者 李龙伊

10月20日,刚参加完党的二十大报告的集体学习讨论,山东省退役军人事务厅思想政治和权益维护处处长薛文海就和同事们一起,就做好退役军人服务保障工作开展调研走访。“谢谢你们一直以来的关心帮助,让我感受到家一般的温暖!”调研过程中,一名退役军人握着工作人员的手激动地说。

“党的二十大报告提出,加强军人军属荣誉激励和权益保障,做好退役军

人服务保障工作。这为我们的工作指明了方向。”薛文海说,近年来,从提高退役军人抚恤补助标准、帮助和支持退役军人就业创业,到推进优抚医院、光荣院等项目建设,退役军人事务系统推出了一系列务实举措,让广大退役军人的获得感、幸福感、安全感不断提升。“作为一名退役军人事务工作者,我将与同事们共同奋斗,满腔热忱为退役军人服务,努力让军人成为全社会尊崇的职业。”薛文海说。

重庆璧山区福禄镇:

## “小积分”激发治理大效能

本报记者 刘新吾

“党的二十大报告提出,共建共治共享的社会治理制度进一步健全。我们对此深有感触。”10月19日,刚参加完镇里组织的党的二十大报告集体学习,重庆市璧山区福禄镇村民柯于惠向记者打开了话匣子。

“现在村里推行积分制,自个儿把家里的卫生搞好了,还能兑换生活用品哩。”柯于惠笑容满面地说,今年上半年,福禄镇推动党建引领乡村治理,开展积分制评比活动。保持庭院整

四川成都高新技术产业开发区:

## 加快高水平科技自立自强

本报记者 王明峰

“加快实施创新驱动发展战略。加快实现高水平科技自立自强。党的二十大报告中关于科技创新的相关重要论述,真是说到了我们科技工作者的心坎上!”说起对党的二十大报告的学习体会,成都极米科技股份有限公司董事长钟波热血沸腾。近年来,通过深耕自主创新,该公司生产的投影机产品取得一系列核心技术成果,拥有多项发明专利。近年来,在四川成都高新技术产

洁、做好事等,都可以“加分”,然后到镇上的积分超市兑换生活用品。如今,福禄镇家家户户农具摆放整齐,道路干净整洁,环境面貌焕然一新。“积分虽小,但能激发群众的参与感、荣誉感,起到规范村民日常行为和表彰模范行为的作用。”福禄镇党委书记何齐柏说,下一步,将深入学习贯彻党的二十大精神,调动村民参与乡村治理的积极性,推动基层治理形成党建引领下共建共治共享的良好局面。

业开发区,像极米科技这样的创新型企业发展迅速。“目前,这里已经形成了电子信息、生物医药、新经济三大产业集群,一大批知名企业和新兴产业在这里加速落地和成长。”成都高新技术产业开发区管委会主任余辉说,接下来将深入学习贯彻党的二十大精神,以建设创新驱动发展示范区和高质量发展先行区为引领,汇聚高质量发展新动能,创建世界一流高科技园区。

江苏江阴市黄丹村:

## 实现人与自然和谐共生

本报记者 姚雪青

10月19日,50余名党员代表和村民代表围坐在江苏省江阴市利港街道黄丹村村史馆内,集体学习党的二十大报告。当读到报告中“生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化”的论述时,大家的讨论格外热烈。

黄丹村位于江阴重点打造的窑港水源地生态湿地保护区的核心区域。十年来,昔日长江边的船厂变森林,鱼塘变湿地,工厂变公园,窑港水源地生态湿地保护区内建成了1400亩芦苇

中建二局云南分公司:

## 为新型工业化贡献力量

本报记者 杨文明 叶传增

“党的二十大报告提出,坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。这让我们产业工人倍感光荣,对发展前景充满信心。”谈及自己学习党的二十大精神的心得,云南省普洱市景东彝族自治县中建二局的钢筋工人王朝志说,自己曾是贫困户,在企业创办的农民工帮扶夜校的帮助下,经过长期技能培训和自己不断努力,如今已成为钢筋加工的熟练工,收入越来越高、日子越过越好。

“在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我们产业工人更应努力提升技能水平,积极发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰。”展望未来,王朝志踌躇满志,“我们要自觉做到将个人成长与产业发展紧密结合,努力成长为知识型、技能型、创新型的新时期产业工人,为推进新型工业化贡献产业工人力量!”